# МЯСНОЕ ЖИВОТНОВОДСТВО — ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

Во всем мире производство мяса КРС увеличивается с каждым годом, отрасль крепнет и становится все более успешной. В России наоборот. Мясное скотоводство — самая слабая отрасль в агрокомплексе страны. В настоящее время Россия производит 1,62 млн тонн мяса КРС в год, это всего 2,68% от мирового производства. Для сравнения — США производят 11,39 млн тонн, это 18,83% мирового производства. Этот и другие вопросы обсуждались на 16-й Международной выставке «Молочная и мясная индустрия», которая прошла в Москве в МВЦ «Крокус Экспо» с 27 февраля по 2 марта.

## Ситуация в мясном скотоводстве сегодня

Наше мясное скотоводство не наращивает мощности, а сокращает. В 2007 году производилось 3020 млн тонн говядины, в 2017 г. — 2834 млн тонн. Сравним с производством птицы: 2007 год — 2650 млн тонн, 2017 год — 6990 млн тонн, рост более 100%. Конечно, производство мяса КРС — очень затратная отрасль. Если цыпленок вырастает за несколько недель, то теленку нужно минимум 16 месяцев (в советское время было 24).

Производство говядины падает даже в регионах, где традиционно выращивание КРС было ведущей и успешной отраслью. Например, в Калмыкии и Бурятии.

И это при том, что в России много пастбищ, много невостребованных территорий. Под пастбища для коров можно отдать земли пересеченной местности, Нечерноземье — все, что не пригодно для ведения других видов сельскохозяйственных работ.

Свиноводство и птицеводство уже на 100% удовлетворяют потребности России в продукции данных отраслей, они выходят на мировые рынки. Но у производителей говядины возможностей для этого больше, спрос на говядину огромный! Страны Средней Азии активно интересуются российским мясным скотоводством. Но, к сожалению, сейчас даже внутренние потребности России в говядине собственными предприятиями не удовлетворяются, говядину приходится импортировать.

#### Как исправить ситуацию?

Племенной материал

Прежде всего, необходимо сделать акцент на разведении племенных животных, — утверждают специалисты. Сравним показатели. В Брянской области выращивают породистых бычков, соответствующих мировым стандартам. Животное в 16 месяцев весит 600 кг. А, например, Дагестан сдает бычков того же возраста весом 245 кг, Астраханская область — 252 кг. «Как можно бычка весом 250 кг сдавать на убой? — недоумевает директор Департамента животноводства и племенного дела Минсельхоза России Харон Амерханов. — Наша большая проблема — это малое количество действительно породистых животных. Много помесового скота, от которого не получить столько качественного мяса, сколько от чистопородного. США или западные европейские страны никогда не дадут нам хороший генетический продукт, нужно это понимать и самим вести селекционную работу. Нам нужен высококачественный маточный массив. Есть хорошие отечественные породы, которые показывают отличный результат. Допустим, Калмыцкая порода может успешно конкурировать с многими западными».

В племенном реестре РФ сейчас 326 стад крупного рогатого скота с общим поголовьем 191 тыс. племенных животных. В последнее время уменьшается количество коров калмыцкой, герефордской и казахской белоголовой





6 Аграрная наука 3 ■ 2018

пород. Зато значительно больше стало абердин-ангусской породы. В 2007 году — всего 6% от общего количества, в 2017 — 26,7%. Это неудивительно — от животных этой породы можно получить самое дорогое мраморное мясо. Телята быстро набирают вес (в день около 800 г), к тому же телки быстро взрослеют и уже в полтора года готовы к осеменению.

В 2014 году импорт племенного молодняка всех пород резко сократился, и эта тенденция сейчас сохраняется. В 2012 году было импортировано 79,8 тыс. голов, в 2017 году — только 0,1 тыс. Реализация отечественного племенного молодняка увеличилась с 26,8 тыс. голов в 2012 году до 33,6 тыс. голов в 2017-м.

#### Земли кормового назначения

Еще одна проблема отрасли — уменьшение объемов земель для выращивания кормовых культур. В 1990 г. кормовые культуры выращивались на 44560 тыс. га. В 2017 г. лишь на 16280 тыс. га. В 2018 г. площадей под корма будет отведено еще меньше. Объемы угодий под однолетние травы с 1990 года по сегодняшний день сократились в три раза и составляют 3727 тыс. га. С многолетними травами дела обстоят еще хуже: и площади сократились, и качество полей стало хуже. В Тверской области, например, 64% полей с кормовыми многолетними травами имеют возраст более 5 лет. С таких полей не соберешь столько же травы, сколько в первые годы пользования. В Тамбовской, Московской, Воронежской и некоторых других областях дела обстоят намного лучше, практически все поля с многолетними травами моложе 3 лет. Государство поддерживает многие направления растениеводства, в приоритете кормовые, зерновые и зерно-бобовые культуры.

### Животноводческие кластеры

Для развития мясного скотоводства в перспективе рассматривается возможность создания кластеров. Канада занимается разведением телят, а на откорм и убой животные отправляются в США. Этот метод эффективен — в США более благоприятный климат, больше и корма для телят, и потребителей мяса (население США в 10 раз превышает население Канады). У нас нечто подобное







может быть реализовано на Кубани. Там много травы и зерна — идеальное место для откорма телят.

На западе ни один фермер не существует сам по себе, все взаимодействуют. Союзы с/х производителей знают свои проблемы и решают их сообща; если возникает такая необходимость, то активно борются за свои права. В РФ действует Национальный союз производителей говядины, но туда входят далеко не все хозяйства и не все регионы. Активное развитие этого направления даст свои эффективные результаты.

## Кадры на селе

Это еще одна проблема, без решения которой не поднять в России сельское хозяйство — нехватка квалифицированных кадров. Сегодня молодежь старается уехать из села и реализовать себя в городе. И вот в чем парадокс. Крупные сельскохозяйственные предприятия могут предложить зарплату выше средней, но даже им трудно найти молодых специалистов в своей сфере — зоотехников, ветеринаров, агрономов и т.д. При равных зарплатах люди предпочитают городскую жизнь. Именно поэтому на селе должен заработать так называемый социальный лифт. У молодых людей должна быть возможность подниматься по карьерной лестнице, получая при этом хорошую зарплату. Работа на селе должна стать престижной и денежной, а само село — центром культуры, активной социальной жизни.

«Возможности развития мясного скотоводства в России есть, нужно только грамотно ими воспользоваться», — таков главный вывод ведущих специалистов отрасли, который прозвучал на 16-й Международной выставке «Молочная и мясная индустрия».